

# 乌海市能源局文件

烏海巿能源局文件

乌能局发〔2024〕98号

签发人：李文慧

〔办理结果：A〕

## 乌海市能源局 关于市十届人大四次会议第 HBW-64 号建议 办理情况的答复函

李春晓、魏晓翔、蒋毅、王大鹏代表：

您提出的《关于持续推进氢经济示范城市建设的建议》已收悉，现将办理情况答复如下：

### 一、推进情况

我市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高政治站位，开拓创新、扎实工作，立足工业副产氢资源丰富优势，大力发展制氢、用氢等氢能源产业发展，推动氢能源

多场景应用，加快氢燃料电池、氢燃料发动机等项目建设，初步形成制氢、加氢、用氢一体化发展格局。

（一）积极协调，做好氢源保障。一方面，紧抓焦化整合重组关键期，积极发展工业副产氢，推动华信 0.5 亿立方米/小时焦炉煤气制氢项目完成消防验收、气瓶充装许可和安全生产许可办理工作，已进入试生产阶段，试生产一个月无误后，预计 7 月中旬取得安全生产许可证，即可正常生产。另一方面，紧抓新能源大规模发展关键期，积极布局可再生能源制氢，扩大氢资源优势。推动国能西采峰 22.5 万千瓦风光制氢一体化项目 2023 年 12 月获得自治区能源局批复，目前已完成备案、稳评、电力接入方案，项目已通过内蒙分公司投决并上报集团公司北京总部申请立项，预计 8 月开工，年底建成并网，届时年制氢量将达到 7000 吨。

（二）积极布局，推进氢燃料电池示范城市群建设。一是以推进燃料电池汽车示范城市群建设任务为抓手，积极布局加氢站基础设施，截止目前全市已建成加氢站 3 座、在建 1 座。其中，乌海化工固定加氢站因公司破产已暂停运营；中石化撬装站 2023 年 5 月办理完毕燃气经营许可证后试运行一周，累计加氢 696.84 公斤，目前正在谋划重新启动运行；广阔“综合油气电氢”四位一体能源岛项目已建成，加油加气部分正在试运行，充电桩已完成送电验收，加氢站正在办理竣工验收手续。双海制氢加氢换氢一体站项目，制氢、加氢设备已完成安装，制氢设备已制出氢气，正在调试加氢设备；换氢站设备已进场，预计 7 月完工。二是积极推进燃料电池汽车推广应用，目前 50 辆氢燃料公交车已落地运行；50

辆氢燃料电池重卡已注册上牌 49 辆，1 辆因设备问题正在厦门整改，预计近期落地乌海进行上牌。同时，陕汽乌海、上海杰宁、乌海氢力鸿运已签订三方开发氢能车战略合作协议，拟引进 300 辆氢能重卡，按照生产顺序陆续落地。

（三）积极谋划，以氢能应用带动氢能产业发展。拓宽应用场景，以我市 BDO 生产用氢为主要消纳场景，以低碳产业园为先行先试区，积极谋划上海陕耀 30 万千瓦风光制氢一体化项目和上海电力 30 万千瓦风光制氢一体化项目。绿电所制绿氢由华恒、三维等 BDO 产业项目消纳，积极打造风光制氢—绿氢制 BDO 生产基地。依托以上 2 个风光制氢一体化项目引进永氢能源科技电解水制氢系统装备制造和内蒙古毅镁新能源科技有限公司制氢设备生产基地等氢能装备制造项目，正在推进前期可研工作，力争年内取得实质性进展，推动我市氢能装备产业实现开局破题。

## 二、发展制约

（一）氢能产业发展受氢源保障制约影响较大。一方面，全市多数工业副产氢直接作为工业原料用于下游产品生产，如合成氨、制甲醇以及合成甲烷，工业用氢几乎吃干榨尽，无富裕氢用于燃料电池汽车、储能、发电等能源用氢。另一方面，受市内土地资源限制，大规模布局风光制氢项目存在天然瓶颈。同时初步测算，电解水制氢制 1 吨氢气约需 9 吨水，我市用水指标十分紧缺、水权配置额度不足，无法保障经济社会发展用水需要。

（二）氢能使用成本较高。一方面，燃料成本高。我市工业副产氢终端售价约 35 元/公斤，成本明显高于燃油、燃气、纯电

车辆。按我市公交车运营成本测算，一辆氢燃料公交车百公里运营成本分别是传统燃油公交车的 1.46 倍、燃气公交车的 2.3 倍、纯电动公交车的 8.2 倍。按国家政策，如河北燃料电池汽车示范城市群通过考核，乌海可获一次性补贴 650 万元。除去补贴，50 辆氢燃料公交车运营成本仍是同等数量纯电动公交车的 3 倍，高 254 万元左右。另一方面，车辆购置成本高。受氢燃料电池汽车系统和零部件关键核心技术问题影响，氢燃料公交车每台约 200 万元，而传统燃油客车每台 50 万元、纯电客车每台 80 万元；氢燃料重卡（载重 49 吨）每台约 100 万元，而传统燃油重卡每台 40 万元、纯电重卡每台 76 万元，购车成本过高。

### 三、下一步工作思路

（一）抓好“十五五”发展谋划关键期，提前谋划氢能发展思路。紧扣内蒙古自治区人民政府办公厅《关于进一步加快推动氢能产业高质量发展的通知》和内蒙古自治区能源局等十部门发布的《内蒙古自治区可再生能源制氢产业安全管理办法（试行）》政策要求，一方面，紧抓新质生产力发展契机，聚焦我市氢能产业发展需求，总结“十四五”发展经验，研究提出风光氢储用一体化发展的具体落实意见，适时启动修编氢能产业发展相关支持政策，为产业发展提供政策保障。另一方面，积极向上争取项目、资金支持，做好氢能科技创新、基础设施建设和工业、交通、能源领域应用等产业高质量发展，推动各项工作落地见效。

（二）抓好氢燃料电池汽车示范城市群冲刺期，推动市内氢能产业有序发展。一方面，学习河北城市群张家口、唐山等典型

城市经验做法，结合我市实际，充分挖掘我市氢燃料电池重卡运输场景，重点在火电、煤炭、焦化、水泥等行业和物流园区支持推广“氢燃料电池重卡+散改集”运输模式，推动已落地 50 辆氢燃料电池重卡尽快投入运行，力争到 2025 年示范期结束完成剩余 300 辆氢能重卡任务。另一方面，做好氢源保障和加氢站建设等基础建设工作。推动国能西来峰风光制氢一体化尽快完成手续办理工作，力争年内建成。盘活动态调整宝武 10 万千瓦风光制氢项目，推动中石化撬装站、广阔综合能源岛等加氢站落实氢源、运行车辆后，尽快投运，推进双海制氢加氢一体站 7 月建成，积极谋划、主动招商引资力争落实剩余 2 座加氢站实施主体，以项目建设促进燃料电池汽车示范应用工作。

（三）抓好 BDO 一体化生产基地和绿色能源消纳基地关键期，推动区域绿氢高质量发展。一方面，以打造全球最大 BDO 一体化生产基地建设为契机，以建设乌海及周边地区绿色能源消纳基地为落点，推进全市首个风光制氢—绿氢制 BDO 示范项目尽快上报自治区审批，力争年底前获批，拓宽绿氢应用场景。另一方面，紧抓新能源大规模发展机遇期，依托自治区“十四五”氢能发展打造布局多通道绿氢输运管网的重点任务，加强乌海及周边盟市协同发展，激发乌海及周边地区可再生能源制氢潜力，超前谋划布局跨盟市绿氢管网，推动在阿拉善盟、巴彦淖尔等风光、土地资源丰富地区建设风光制氢一体化项目通过绿氢管道输送至乌海消纳；同时，以乌海、阿拉善双方共同建立蒙煤供需机制为契机，以煤炭物流为主要运力场景，在乌海至策克口岸、乌力吉口

岸等跨区域沿线，超前谋划布局加氢站，推广应用氢燃料电池重卡，推动“口岸+腹地”氢能产业与传统能源联动发展。

感谢您对我们工作的关心和支持，请继续提出宝贵意见！

分管领导：傅 捷

联系人：赵智慧

联系电话：0473—2090806/15311683803



---

抄送：市人大选任联、市政府督查室

乌海市能源局办公室

2024年6月25日印发

---